

爲中國生死的雷震遠神父

# 爲中國死生的

雷

震

遠

神

父

毛振翔

## 驚聞噩耗 傳遍寰宇

雷震遠始終熱愛中國，他的死是我們所有中國人，除掉共產黨外，沒有不深感痛惜的，有關雷神父之死，在紐約的陳之祿神父——雷神父在過去三十年最親密的同道與同事，給筆者作了下列的報告。

我們可親的雷震遠神父去接受永遠的獎賞了

，他於二月六日，星期三凌晨，一時二十五分安祥地逝世。我一獲得這個噩耗，即刻給賈彥文



雷震遠神父（左）與本文作者毛振翔神父合影。

## 覆蓋國旗 深表崇敬

宗教儀式完成後，鄧權昌處長和中華公所主任

宗譚中平、立法委員潘朝英、國大代表周世光，

走近雷神父靈柩，正式爲雷神父行覆旗禮，當他們

把中華民國國旗從靈柩上擰起來再度蓋上靈柩時，全場興起一片哭泣聲。覆旗禮行完之後，鄧

萊市出生，先在其出生地讀完小學與中學，再赴

## 領受鐸品 歸化中國

雷神父係一九〇五年九月三日在比利時柯特

信。毛振翔神父

總主教拍了一通電報，並請他將此消息轉給台灣人民與政府，同時我也用電話通知我國駐華盛頓北美事務協調委員會辦事處主任夏功權，紐約辦事處處長鄧權昌，中央通訊社記者，以及其他有關單位。在美國此消息傳得很快，因爲不久就有電唱弔慰紛至沓來，雷神父的遺體以三天三夜的時間，供給羣衆瞻仰哀悼。爲雷神父的追思彌撒大禮，訂於二月十一日，星期一中午十二時半，在紐約華埠顯聖容天主堂舉行，其主持人爲紐約總主教柯克樞機的輔理主教，陪他共祭者有中美兩位神父，就是相彼得和貝克，參與典禮者計有六百餘人，都是雷神父的朋友和敬佩他的僕胞。

父神遠震雷的生死國中爲



雷震遠神父（左二）與于誠樞機（右二）及綏神父（左一）在紐約中美聯誼會所大門前合影。

英國求學，後又回到比利時，在魯汶大學攻讀哲學與神學，因其在弱冠時，即受雷鳴遠神父之演講和人格的感召，所以早就決志獻身於中國，但到一九三〇年，在神學課程尚差一年時，才急得不能等，匆匆地辭別家園，來到河北省安國縣，向雷鳴遠神父報到，加入安國神學院，補滿尚

缺的神學功課，終於一九三一年領受鐸品，陞爲神父，開始其在中國的傳教和教育的工作。爲效法雷鳴遠神父熱愛中國之精神，他乃取名雷震遠，並努力學習中國語文，研習中國典籍，決志放棄比利時國籍而歸化中國。

## 抗日反共 爲民前鋒

雷震遠神父不特完全像雷鳴遠神父一樣愛上了中國，愛上了中國文化，愛上了中國五千年的文明歷史，而且自此以後，他隨時隨地以作爲一個中國人爲光榮，他的衣、食、住、行，完全和中國人一樣，這些年來他一直活動在中國人間，他吃中國飯，說中國話，與我們一樣從事反共復國的工作，他一點也不顯得特殊，我們也一點不注意他是一個白種外國人，而從心底把他當做自己人，自己的同胞，更是志同道合的同志，並肩作戰的戰友。

在抗日時期，雷震遠神父因爲擔任臨時的安國縣縣長，組織民兵與日本軍閥週旋，保衛國土，並與政府軍取得連絡，使日軍無法統制全局，而使我國獲得八年抗戰的最後勝利。但他却因此被日本人拘禁囚獄四年，到勝利之後才獲釋放。共匪在大陸叛亂後，雷神父又因「從事神職反對共黨」的罪名，坐過兩年牢監，備受各種折磨。因此對於共產主義的認識，雷震遠神父是一個知識豐富，經驗充足的人，他不特從其老師雷鳴遠神父處領到遺囑：「共產黨不是中國人，共產黨不是人，共產黨是魔鬼」的教誨，而且他自己也親身嚐受到共黨的惡行劣跡，所以他被共產黨

寫專欄，此外他還創辦了如今銷售達十五萬份「雙圈週刊」，供給美國人士正確的人生方向及準確的國際新聞，並主持亞洲演講團，講述亞洲實情，發行「神學觀察」雜誌，供應正統思想給全美神職人員。還有設在美國與歐洲的一百八十五座電台，每星期兩次，每次二十分鐘的反共錄音廣播，都是由紐約中美聯誼會製成供應，並請得反共專家名流演講的。

至於雷神父在美國的反共奔走。是從國會山莊至天主教一百四十二個教區，透過各地的電台與電視台，或參加大小集會，或進入大學、中學、小學班上，他都竭智盡慮，聲嘶力竭地，爲中華民國仗義，爲在台灣一千七百萬同胞的安全與自由執言。凡在美國華人任何一次反共愛國大集會，大遊行的陣容中，都會有他，他也總是最積極的份子，只要當時沒有遠行，他都主動的，熱心的參加所有的反共愛國活動。

## 反共權威 發表宏論

因爲雷神父知道，共產黨這個國際性的大集團，無論在那一個地區都是一樣的可惡，一樣好險的，所以凡是有反共組織的會議，他都趕去參加，而且一定發表宏論，因爲他是世界著名的反

從大陸驅逐出境以來，即應用各種方法，到處去反共。

## 到處演講 爲中華仗義

爲反共他寫了好幾部書，如「內在的敵人」

爲中國生死國雷震遠神父

共權威，因此，他的足跡遍及歐美、中南美、加拿大、非洲許多國家、澳洲、紐西蘭，至於在亞洲各國，凡是能反共的國家，他都時常去訪問演講，諸如中華民國台灣、韓國、日本、菲律賓、泰國、新加坡、馬來西亞，都是他在生時，每年夏天必訪問的國家。

在過去十二年中，雷震遠神父，在和共產黨



雷震遠神父（左）與本文作者（中）及陳之祿神父（右）合影。

戰爭外，還不時與四個不同的癌症——即攝護線癌、乳癌、膀胱癌，及胃癌搏鬥，除了最後的胃癌外，他都一一打了勝仗。就是對胃癌，他也不算打了敗仗，只不過是改變了生活方式而已，因爲對信仰天主的人，仍舊生活也——對這樣的人，死亡只是改變生命，並非是毀滅生命。

### 敬天主在萬有之上

由此我們可以明白，雷震遠神父之所以一生

如此熱愛中國，不僅因爲中國有綿長悠久的光榮歷史，不僅因爲中國有舉世無比的卓越文化，不僅中國有傳統做人的固有道德，而是因爲他敬天主在萬有之上，並爲天主的緣故而熱愛中國。爲愛天主，雷震遠神父無日不善盡他個人對天主的本份，他身爲天主教神父，每天早晨必在五時起床，先將自己一日的祈禱、工作、喜樂、痛苦都獻給天主，然後清身洗臉，整衣端坐，開始做十分鐘的默想，隨後進教堂舉行彌撒聖祭，彌撒後，恭跪主前謝恩，然後到餐廳用早餐，同時披閱當天

的晨報，特別找到有關中華民國的消息看，之後

，唸誦每日日課經，上述的一切等於爲自身一天加足精神的能源，然後就可以進行整天的繁重工作，保持着「全犧牲、常喜樂、真愛人」的態度去從事。

### 熱愛中國的典型神父

憑着這個因愛天主而愛人的赤心，雷神父熱切的愛着中國，愛着中國人。

他雖然離開地上的反共戰場，却到達天上開闢另一個反共戰場，而這個在天上的反共戰場是必勝的戰場，因爲在那裏共產黨既不能涉足，又無從滲透，所以我們在地上的反共隊伍應與天上

的反共隊，而這隊伍願意總動員的，只要我們誠心誠意和他們聯盟作戰，增加陣容，密切合作，團結一致，向天上和地上的仇敵共產黨內外夾攻，其最後勝利操之於我手中者是無可懷疑的，因爲共產黨是天主與人類的大敵！

## 中外文庫 還俗記

增訂

定價壹佰元

名作家鈕先銘先生多姿多彩的軍旅生活中，有一段最難忘的經歷，最離奇的際遇，那便是他曾一度出過家，當了和尚，然後又名正言順的還了俗。這一段曲折離奇的經歷，刻已由鈕先生撰成「還俗記」。本書具傳記的真實性，有小說的傳奇色彩，確是一本百讀不厭，值得鄭重推薦的好書。